

„црква (!) Българитѣ тогази си направиха самовластенъ Архіепи-
„скопъ, дѣто го имахъ; и познавахъ и тѣ, както и Гръцитѣ, Папата
„за глава (!!!) на христіанска-та црква.“

Въ страна 98 пакъ въ трѣтый периодъ на двѣ три мѣста без-
иманный съчинитель се туку втиква „Папа былъ глава на црквата (!!!)“

Въ чѣствертый периодъ, дѣ описва Асѣнювый вѣкъ, безиманный
съчинитель исуитскаго погмѣда пиши :

„Петаръ възлѣзе на прѣстольтъ и царствуваше мирно, нъ нѣ дълго
„врѣме; а него слѣдъ малко го убиха. Той остави единъ сынъ твър-
„дѣ малкъ и за това на негово мѣсто станъ третіятъ братъ Иванъ,
„когого наричаша и кало-Иванъ, Иваница (1197). Той току като въз-
„лѣзълъ на българскіа прѣстолъ, прѣвата му гръжа была да отрѣве
„българската црква отъ Гръцитѣ. Зо това той не рачилъ да позна-
„ва грѣцкіатъ Патріархъ и проводилъ посланикъ до Папата да го
„моли да направи единъ Български Патріархъ и да го вѣнчае съ цар-
„ска корона (!!!). Гръцитѣ много се мъчиха да възпрѣтъ това по-
„стъпване на Асѣна; нъ не можиха, защото Българетѣ бѣха выгна-
„ли бривари отъ тѣзи Гръци. Посланици и писма отъ Асѣна до Па-
„пата и отъ Папата до Асѣна връвѣха петъ шесть години (?!) нарѣдъ,
„и по 1203 година Асѣнъ проводи архіепископитѣ отъ Тръновъ съ мно-
„го дарове до Папата и му пише да му проводи кардинали да го
„вѣнчае на царски прѣстолъ и да направятъ този архіепископъ
„Патріархъ (!!!). Българскіятъ архіепископъ се врънѣ на Тръновъ и
„владиката дѣто го бѣше проводилъ Папата, на 8 Септемвриа 1204
„год. на малка света Богородица му даде палиумътъ, митрата и вла-
„дишкіятъ прѣстенъ, и го направи Патріархъ (!!!) На същото врѣме
„направиха и двѣ архіепископства у Българіа. Палскіятъ посланъ си
„отиде, и Асѣнъ писа на Папата съ него. У това писмо Асѣнъ му бла-
„годари и го моли да проводи единъ кардиналъ съ една корона, единъ
„скиптръ и едно апостолско писмо (!?) за да може да го вѣнчае.
„Освѣнъ това го молеше да даде воля на българската црква да си
„избира сама патріархъ и да го рѣкополага пакъ сама, защо то е
„мъчно да ходи чакъ на Римъ за това (!!!). А колжото за разликата
„дѣто е ималъ Асѣнъ съ маджарскіятъ краль, Асѣнъ казува на Папа-
„та, да направи така, щото да се погодятъ безъ да се пролива кръвъ.
„Папата проводи единъ кардиналъ съ короната и скиптръ, кой то
„вѣнча Асѣна на царски прѣстолъ и му даде волжъ да сѣче пари (1204
„Октомвриа 15) (!?). Така и българската црква зе волжъ да може
„сама да си туря новъ патріархъ. Кардиналтъ си отива и занесе
„отъ Асѣна едно писмо до Папата, у което му казува, да рече на